
Gyalogolni jó!

-írta riportregénye címéül Móricz Zsigmond.
Van ebben a címben valami rendkívüli, egy olyan gondolat, ami már-már a néző és látó ember 
életszemléletét is tükrözi. Mert ő, Móricz Zsigmond gyaloglásai közben látta és ismerte meg 
az országot. 

Nem véletlen, hogy a szabolcsi természetbarátok ezt a mondatot választották az emléktúra 
mottójául.

Mert vajon nem a gyaloglás közben tárult-e fel legjobban a táj megannyi szépsége az 
ember előtt?

Nem menetelés közben jelent-e sokat a feltűnő város, vagy falu képe? Vagy talán nem 
gyaloglás közben lehet-e legjobban megismerni az embert, aki tájainkon él?

Amikor a Móricz-emléktúra gondolata megfogant az a cél vezetett minket, hogy 
megmutassuk a túrakedvelőknek hazánk e távoli tájának, Szabolcsnak, Szatmárnak, Beregnek 
minden szépségét. A változatos tájat, a történelmi múltat idéző emlékeket, irodalmunk 
nagyjainak egykori lakhelyét, a népművészet egyedülálló alkotásait és ami ma talán a 
legfontosabb, a megváltozott magyar falut és az ott élő tíz-és tízezrek mai életét.

Utcákon, utakon, országutakon és ösvényeken kanyarog a fehér-piros-fehér jelzés. Végig 
visz egy megyén, melyben egymásba fonódik a históriás múlt és a nagy akarásokkal teli jelen. 

A természetbarát e túra során maradandó emlékeket visz magával a tájról, a magyar 
művelődés nagy alakjairól, az élet változásának lüktetéséről és arról a szabolcsi, szatmári, 
beregi emberről, akinek egyik őse Esze Tamás harcosa volt.
Azt hisszük, aki végigjárja ezt az utat sokkal gazdagabb lesz és élményekkel feltöltődve 
mondja az  íróval együtt: gyalogolni jó!
A túra útvonal jelzése és a túramozgalom 1970. novembere óta él.

A TÚRAÚTVONAL LEÍRÁSA

Nyíregyháza vasútállomásának kijáratától elindulva átmegyünk a keskeny nyomközű 
vasúton és a szemközti Arany János utcán haladunk. Az Ér patak hídján átkelve a harmadik 
utcán (Jósa András u.) balra térünk és a Benczúr térig megyünk. A téren találjuk a Jereván 
sörkertet, a Vénusz szobrot (Kisfaludy Stróbl Zsigmond alkotása) és Benczúr Gyula szobrát 
(G. Fekete Géza alkotása). A tér jobb oldalán találjuk a Jósa András Múzeumot.

A Széchenyi utcán áthaladva Bessenyei György író/testőr szobrát talájuk (Kallós Ede 
alkotása). Itt továbbhaladunk – most már a Bessenyei téren – a Móricz Zsigmond Színházig 
(épületét Alpár Ignác tervezte). A színháznál jobbról elhagyjuk a Thália (Kis Kovács Gyula 
alkotása), majd a Váci Mihály szobrot (ifj. Szabó István alkotása) és a Bethlen Gábor utcára 
érünk. Ezen jobbra fordulva folytatjuk utunkat a nagy postát is elhagyva egészen a Kossuth 
térig. Ezen az útvonalon először a görög katolikus templom, majd a Görög katolikus Püspöki 
Hivatal és a Görög katolikus Hittudományi Főiskola épületei találhatók a bal oldalon. (ez 
utóbbi néhány éven belül új épületbe költözik a térrel szembe).

A Kossuth téren áll Bethlen Gyula Kossuth szobra és a város örökváltságának kihírdetését 
ábrázoló emlékmű (Nagy Sándor műve). A szobrokkal szemben áll a Városháza, ami ma is 
polgármesteri hivatalként működik. (Itt többször is megfordult Móricz Zsigmond, amiről 
emléktábla is megemlékezik.)

A városházával szembeni két tornyú templom (építését 1904-ben Samassa József egri 
érsek kezdeményezte) római katolikus. 

A teret jobb kézre elhagyva A Julius Meinl csemege bolt mellett a Luther utcán haladunk 
az evangélikus templomig (az 1784-ben emelt épületet Giuseppe Aprilis tervezte; ez a város 
legrégebbi épülete és első műemléke; harangjátéka is nevezetes és óránként működik). Itt 



balra térünk és a templom mögötti téren áthaladva az Evangélikus Kossuth Lajos 
Gimnáziumhoz (ezt is Alpár Ignác tervezte) érünk. Jelzésünk továbbra is balra tart egészen a 
Szent István útig, ahol is jobbra fordulunk és a Krúdy portán álló Rádió Stúdió, majd később a 
Jósa András Kórház mellett elhaladva Nagykálló irányába megyünk egyenesen a műúton (itt 
már Kállói út az utca neve).

Mintegy 8,5 km után a nagyszállási buszmegállónál az országútról balra letérünk a házak 
közötti útra. Ezen az úton egyenesen haladunk a kereszteződésig. Itt balra fordulunk, majd a 
következő útkereszteződésnél jobbra. Ez a földút kivezet a településről. Utunk ezután egy 
erdőn halad keresztül ahol is egy erdészházat érintve (bal oldalt villanyvezeték) megyünk 
tovább miközben egy kis hídon is átmegyünk a harangodi tanyaközpontig. Innen a jelzés a 
napkori műúthoz vezet, ahol is jobbra fordulunk és néhány méter után balra letérünk a 
műútról. Rövidesen elérjük a harangodi tavat, amelynek zárógátján áthaladva mi balra 
folytatjuk utunkat (… ha jobbra mennénk a tóparton, a tó túlsó végén megtalálnánk a 
Makovecz Imre megálmodta TÉKA tábort) a dimbes-dombos erdei úton. Ezen az úton addig 
megyünk egyenesen amíg el nem érjük a bekerített tisztást (hármas útelágazás). Itt jelzésünk 
balra halad tovább, a kerítést jobbról érintve.

Rövid idő múlva elérünk egy irtást (ez előtt kétoldalt sorompóval lezárt utak) és azt jobb 
kéz felől érintve haladunk tovább a földúton. Nemsokára keresztezük a zöld jelzést. 
Továbbhaladva, jobbról kettős útelágazáshoz érünk. Mi egyenesen folytatjuk az utat egészen 
addig, amíg a földút balra nem kanyarodik. Itt mi a jelzést követve a füves útra térünk a dózer 
út útkereszteződéséig, ahol a szemközti földúton folytatjuk utunkat. Kb. 3 km-t haladunk 
előre a következő keresztező útig, amelyen balra fordulunk. Ezen az úton jutunk el  Kiscsere 
tanyához. 

A tanyát elhagyva egy nagyfeszültségű vezetéket érünk el. Előtte közvetlenül balra térünk 
és egy újabb erdőbe érünk. Kb. 2 km után jobbra térve újra elérjük a nagyfeszültségű 
vezetéket. Áthaladva alatta a legközelebbi útelágazásnál balra térünk és a szekérútig megyünk 
előre. Itt ismét balra fordulunk a legközelebbi szekérútig haladva. Ekkor jobbra fordulunk, 
hogy a Forrás tanyai útra térjünk rá. A tanya központból a balra kivezető földúton elérjük a 
kállósemjéni műutat. A Mohos tó TVT táblájáig egyenesen megyünk tovább. Itt a jobbra eső 
földúton folytatjuk utunkat. Kiérve az erdőből jobbról szántóföld, balról fasor, egyensen 
haladunk tovább. A vadles után tovább haladunk a földúton, majd a szekérutat elérve balra 
térünk és ezen az úton érjük el a tavat. (a Mohos tó a Nyírség egyetlen ingólápja; botanikai 
értéke a gazdag hínárvegetáció; tüskéshínár; lebegőhínár; a szíves levelű hídőr stb.; a ritka 
sásfajok alkotta süppedő szőnyeg lebeg a víztükör felett, amelyben a dús hínárflóra tenyészik; 
a TVT-t fenyves-, akác-, és nyírfaerdő veszi körül; állatvilága is gazdag; az itt fészkelő 
madarak: bakcsók, gémek és énekes madarak is védelem alatt állnak).

A tó után a szekérúttól jobbra letérünk az akácosba vezető füves útra (sorompóval le van 
zárva!) és a jelzést követve addig folytatjuk utunkat, amíg egy keresztező szekérutat el nem 
érünk. Itt balra térünk és a földúton haladunk egyenesen, amíg egy keresztező szekérutat el 
nem érünk. Itt balra térünk és a földúton haladunk egyensen, amíg el nem érjük a Kauzsay 
tanyát. Innen hamar kiérünk a műútra, ahol jobbra fordulunk (8-as km kő) és ezen a műúton 
kb. 1,5 km-t megyünk előre a jobbról jól, észrevehető földútig ( a két út találkozásánál telefon 
és villanyvezeték van!).

Bekanyarodva a földútra a sorompóig (jobbról) megyünk és itt a bal oldalon található 
nyiladékon folytatjuk utunkat. A fenyvest elérve egyenesen haladunk tovább, majd egy fiatal 
akácosba jutunk, miközben erősen emelkedik az út. Több dombocskát magunk mögött hagyva 
egy széles szekérútra érünk. Ezen balra folytatjuk utunkat egy tanya mellett is elhaladva 
Magy határáig. 

A község első házát elárve jobbra a földúton indulunk tovább a kb. 2 km-re levő erdő 
széléig. Útközben kereszteződéshez érünk, de a mi útvonalunk egyenesen vezet tovább. 



Nemsokára a földút élesen jobbra kanyarodik és elérünk egy patakot. Átmenve az utunkat 
eddig balról követő patak hídján egy legelőre érünk. Az út a szemközti erdő szélén halad 
(balra) tovább. Egy idő után ez a földút kissé balra tartva eltávolodik az erdőtől és egy nagy 
tölgyfa irányába folytatódik. Ezt az irányt követve elhagyjuk a nagy tölgyfát és az első, 
keresztező szekérútig haladunk előre. Itt jobbra fordulunk, s egy enyhe emelkedő után a 
dombtetőről megláthatjuk Ófehértó házait (érdemes megnézni a XIV. században épült római 
katolikus templomot, melynek középkori freskóit a közelmúltban restaurálták).

A gótikus templomtól nem messze a műút balra elkanyarodik és a vasútállomáshoz vezet. 
A mi jelzésünk is ezt követi.

A vasútállomáson átmegyünk a síneken a tarvágott erdő szélére és ott jobbra tartva a sínek 
mellett haladunk Baktalórántháza irányába. Az őrbódét elhagyva továbbhaladunk a sín jobb 
oldalán található 247-es jelző kőig, ahol is balra, a nyiladékban lévő erdei útra térünk. Ezen az 
úton egészen a Liget-tanyáról jövő műútig megyünk. A műúton átmegyünk és a szemben lévő 
földúton folytatjuk túránkat. Először egy jobb oldali kereszteződéshez érünk, de mi a balra 
tartó földúton folytatjuk utunkat az út végéig. Itt újra balra fordulunk és rövidesen kiérünk az 
Ófehértó – Baktalórántháza – Kisvárda közötti műútra. Ezen az úton jobbra tartva rövid ideig 
megyünk előre, amíg a jelzés újra be nem tér balra az erdőbe (az erdőnek ezen a részén 
kezdődik a baktai erdő országos jelentőségű természetvédelmi területe; az erdő 
állományalkotó fája a gyertyán és a kocsányos tölgy; a mikrorégió génmegőrző szerepe miatt 
jelentős). Utunkat a 41-es (Nyíregyháza – Beregsurány) főútig folytatjuk. Kiérve a főútra 
szemben a Fenyves csárda látható (a csárdában hideg-meleg élelem, hűsítő ital kapható; a 
természetvédelmi terület a csárda mögötti részen ér véget).

Ha pihentünk egyet a csárda teraszán, akkor folytathatjuk utunkat a 41-es úton (jobbra) 
Baktalórántháza irányába. A csárda után rövidesen keresztezi a főutat az Ófehértó – 
Baktalórántháza – Kisvárda műút. Ezen is átmegyünk és nem sokkal ez után letérhetünk a 
főútról a baktai strandhoz  vezető föld- ill. kövesútra. Ha nem akarunk egy jót strandolni 
(nagyon kellemes, meleg gyógyvíz van a strandon) akkor a vasúti aluljáróig elmenve 
eldönthetjük, hogy előbb megnézzük-e Baktalórántháza nevezetességeit (Érdemes!! : mintás 
falazású római katolikus temploma 1282-ben épült és ilyen csak itt, a mi megyénkben fordul 
elő; de tornyában is van látnivaló: egy 1596-ból való harang; vagy a plébánián látható egyházi 
ruhák – melyek szintén különös értéket képviselnek - ; ugyancsak érdemes megtekinteni a 
Degenfeld-kastélyt és parkját), vagy utunkat folytatjuk a vasúti síneken átmenve Flóra-tanya 
irányába. A vasúti átjárótól műúton megyünk, - előbb a Fatelepet majd a zöldség-gyümölcs 
felvásárló telepet hagyva magunk mögött -.

Kb. 4 km-t gyaloglunk a műúton, amikor bal oldalon elérjük a flóra-tanyai elágazást. 
Utunk a tanyába vezet. A tanya központjában az élelmiszerüzletet elhagyva rövidesen akácos 
erdő nyomait találjuk. A jelzés a levágott erdő és a szántóföldek között vezet. Rövidesen 
jobbról elérünk egy száraz árkot, amelyen az út áthalad. A négyes útkereszteződésig ezen 
haladunk. Az útkereszteződésből jobbra térünk (szemben szántóföld ill. egy nagy nyárfa). 
Hamarosan balról egy akácos széléhez érünk. Itt folytatjuk utunkat, az út enyhén balra 
kanyarodik – a nyárfaerdőig, majd annak mentén – közben az út jobbos irányt vesz – a szántó 
széléig. Ott azonnal balra térünk és a szántó és akácfa sor mellett haladunk tovább. Ezután 
szántóföldek között folytatjuk utunkat a szemközti akácfa sorig, ahol hármas útkereszteződést 
találunk.

Innen balra térve kb. 350 m után jobbra (szemben gémeskút) fordulunk és a Tsz telepig 
megyünk. Itt a műúton balra megyünk tovább a Tsz telep kerítése mellett. A kerítés végénél 
jobbra kanyarodunk és a víkend házak melletti földúton megyünk egyenesen tovább. Ezen az 
úton jobbról fogjuk megpillantani a vajai tavat. Jelzésünk itt találkozik az Alföldi kék 
jelzéssel. Egy rövid szakaszon a kék jelzés együtt halad Vaja község irányába. A kék jelzés 



rövidesen balra eltér. A községet nem érinti, de mi a műúton bemegyünk Vajára 
(megtekinthetjük a várban a Vay Ádám Múzeum kiállításait; a szoborparkot; a múzeum előtti 
téren a „Talpasok” szoborkompozíciót és a református templom előtt Vay Ádám obeliszkjét; 
kissé távolabb, a piros jelzés mentén tájház is található; a vajai temető is megtekintésre 
érdemes).

Vaja látnivalói után utunk a vasútállomás felé halad tovább. A vasúti sínen átmenve nem a 
főútvonalon, hanem a jobbra kezdődő úton a Kiss Ernő utcáig megyünk, majd erre 
bekanyarodva (jobbra) hagyjuk el a falut. Itt balra a földúton folytatjuk utunkat, amely egy 
idő után útelágazásba fut. Mi jobbra tartva az akácfa sor és a szántóföld mellett megyünk 
tovább a vajai határban (jobbról magasfeszültségű vezeték látható). Mielőtt újra elérnénk a 
41-es főutat négyes útelágazást találunk (itt jön be balról a régi jelzés), de mi egyensen 
megyünk tovább a földúton. Elérve a 41-es (Nyíregyháza – Beregsurány) főutat, 
keresztülmegyünk rajta. A jelzés először akácfasor, majd szántóföldek között halad a 
szemközti fasorig (jobbra nagyfeszültségű villanyvezeték látható). A fasornál balra térünk 
(jobbról újra talákozunk a régi jelzéssel) a szántóföl mellett. Nemsokára újabb akácfasort 
érintünk, amelyben jobbra folytatjuk utunkat a magasfeszültségű vezeték felé. A fasort 
keresztező útnál balra fordulunk, majd nemsokára jobbra, a szántóföld és az akácfasor mellett 
haladunk tovább (út nincs; szemben a meteorológiai állomás épületei láthatók a 
magasfeszültségű vezetéknél). A zsilipig megyünk ebben az irányban. A zsilipen átkelünk és 
a meteorológiai állomás kerítése mentén a műútig megyünk. A műúton jobbra firdulunk és kb. 
3,5 km után Nyírmada községbe érünk. 

Az első útelágazásnál balra folytatjuk utunkat az almáskert kerítésének végéig. Ott a 
kövesúton jobbra fordulva a jobboldali almáskert kerítésének sarkánál újra jobbra fordulunk 
és a Tsz felé folytatjuk utunkat. Ezen az úton úton a a Tsz-hez vezető műútig megyünk. Még a 
kövesúton balra, majd a kanyarban jobbra, a földútra térve folytatjuk utunkat az erdő felé. 
Ezen az úton a Nyírmada-Ilk műútig megyünk. Itt balra (a 11-es kilométerkő irányába) 
fordulva Ilkre gyalogolunk be.

A község központjában a vegyesbolt után jobbra térünk és ezen az úton hagyjuk el a 
települést. A faluszéli vegyesboltnál a jobbra tartó földúton egy istálló mellett elhaladva, erdei 
úton megyünk egészen a Leviczky tanyáig. A tanyánál balra fordulunk és mintegy 1 km után 
balkézről elhagyunk egy gázvezetéket jelző oszlopot. Rövidesen négyes útelágazáshoz érünk, 
amelyen eredeti útirányunk szerint haladunk. A bekerített almáskert és víkendházak mellett 
emgyünk a műútig. A műúton jobbra folytatjuk utunkat Vásárosnaményig. 

Vásárosnaményban a vasúti átjáró után jobbra érjük el a MÁV állomást. Az állomásról a 
Rákóczi utcán először egy ABC áruház, majd a Bereg Múzeum (ide érdemes betérni; 
kézimunka anyaga, öntöttvas- és vaskályha gyűjteménye egyedülálló más érdekességek 
mellett) előtt haladunk el. Innen utunk a városközpontba tart (érdemes megnézni a 
Házasságkötő Terem fafaragványait), ahol jobbra haladunk, majd a városi könyvtár után balra 
a Kraszna és a Tisza hídján átmenve érjük el Gergelyiugornyát. Itt a jelzés jobbra a főúton 
halad a község szélén lévő strandig. (Mi azonban választhatjuk a rövidebb, a Tisza-gáton 
haladó utat is; a strand mellett vagy a gergelyiugornyai Tisza-parton (szabad strand) étkezési 
és szállás lehetőség egyaránt van).

A strandnál jobbra lekanyarodik jelzésünk a Tisza gátjához, ahol balra fordulva a gáton 
megyünk tovább (ha a szabad strandtól folytatjuk utunkat, akkor is a gátra kell 
visszamennünk, de akkor a gátra érve, a sorompónál jobbra fordulunk) egészen a Jánd 
községet jelző tábláig (gátról balra látható az országúton). A gáton egy sorompó állja ututnkat. 
Ezután balra letérünk a gátról és az országúton bemegyünk a községbe. 

A Jókai utcán a postáig megyünk, ahol is balra bekanyarodunk az Árpád utcába. A 
futballpályát és a Tsz telepet érintve hegyjuk el a falut. Elérve az erdőt a sarkánál találjuk a 
„vezérárkot”, amely melett haladunk egyenesen. Az árkon átívelő hidat is magunk mögött 



hagyjuk, de a második hídon már átmegyünk a két legelő közötti útra (a távolban már jól 
látható a tarpai Nagy-hegy). Baloldalunkon fasor és melette út vezet be Tákosra.

A falu szélét elérve  jobbra kanyarodunk, hogy rövidesen a „paraszt Notre-Dame” előtt 
találjuk magunkat (tartsunk kis pihenőt; ez alatt elgyönyörködhetünk a festett kazettás 
műemlék református templomban és a mindig megjelenő beregi keresztszemes kézimunkát 
készítő asszonyok munkáiban). A pihenő után a harangláb előtt jobbra fordulva átmegyünk a 
fahídon, majd balra a tákosi főutcán kimegyünk a 41-es (beregsurányi) műútra. Jobbra van 
Csaroda, utunk következő állomása.

A 41-es úton – még Tákoson – indulunk tovább Csaroda irányáb. Egészen a falu széléig 
megyünk, ahol is lekanyarodunk – balra – a legelő irányába. Ez az út villanyoszlopok mellett 
halad a Szipa-főcsatorna felé. Mi az utolsó betonoszlop előtt balra megyünk tovább 
szekérúton a zsilipig. Itt érjük el a főcsatorna gátját, amelyen továbbmegyünk – jobbra – 
Csarodáig. Közben keresztezzük a Tsz telepre vezető utat. A községben újra a 41-es főúton 
haladunk a víztoronyig. Jelzésünk itt jobbra  letér a főútról és egy autóbusz parkolót is érintve 
az útelágazásnál jobbra a Csaronda partjára a község legfontosabb nevezetességeihez (fa 
harangláb; Árpád-kori, freskókkal díszített református templom; tájház; a Csarondán virágzó 
tündérrózsa; - ez a rész tájvédelmi körzet –) vezet. (Kávé- és üdítő-pihenőt tarthatunk a 
műemlékek kulcsát őrző fogadóban.)

Visszatérve az útelágazáshoz jobbra vezet ki utunk a faluból. Gyalogúton a Csaronda 
partján megyünk úgy, hogy közben átmegyünk az első hídon a patak túloldalára, és ott balra 
folytatjuk utunkat az eredeti irányban. Ezen az úton addig megyünk, amíg az árok el nem 
kanyarodik balra. Itt mi továbbra is előre, a rét szélére megyünk. A bokros terület jobb 
oldalán kell (enyhén balra) haladnunk a gémeskúthoz (egy pásztorbódé is van itt), illetve a 
kettős facsoport sarkáig. A csatorna mentén a tarpai műútig (kb. 4 km) megyünk.

A műúton átmenve jobbra tartunk a hídon át, egészen addig, amíg a Nagy-hegyhez balra 
letérő utat el nem érjük. Ez az út a tarpai kőbányához (a „hegy” alatt van) vezet. A bányánál 
utunk jobbra kanyarodik és földútban folytatódik. Rövidesen balra piros háromszög jelzéssel 
találkozunk, amely a szőlők között felvezet a ”hegy”-re (kb. 500 m után a csúcson vagyunk és 
szép idő esetén a beregszászi hegyekig láthatunk). Az előbbi földúton jutunk be Tarpára a 
Csokonai utcán keresztül. Út közben egy hídon és a tarpai szeméttelepen kell keresztül 
mennünk. 

A Csokonai utcából kiérve balra folytatjuk a túrát egyenesen, egy kiskocsmát elhagyva a 
nagy kanyarig. Itt újra balra fordulunk (Tarpán is találunk megnézni-valókat: a szárazmalmot, 
a református templom freskóit; a temetőtBajcsy Zsilinszky Endre sírjával; a község történetét 
és az Esze Tamás emlékét bemutató kiállítást; a Posta utcában egy műemlék házat; a tájházat), 
hogy a községből kivezető úton a Tisza gátja felé haladjunk. A községből kiérve (a jobboldali 
utolsó háznál jobbra) földút vezet, többször éles irányváltásokkal a balra található Tisza-gátra. 
Elérve a gátat utunk jobbra fordul és egyenesen halad a gáton a tivadari Tisza-hídig (A gát 
jobb oldalán nagy, bekerített almáskert található.).

A hídon átmenve Kisar község táblájánál balra befordulunk és a gáton a gátőrház előtti 
sorompóig megyünk. Itt jobbra, egy földútra letérünk és Nagyar községbe érünk. Elérve a 
műutat balra végigmegyünk a falun és közben megcsodáljuk azt a néhány, előlkontyolt 
tornácos házat, amely még hirdeti az itteni népi építészet hagyományait. A kis Túr hídján 
áthaladva rövidesen jobb oldalon Petőfi Sándorra emlékezhetünk a hajdani tölgyfánál (néhány 
éve egy tavaszi vihar kettéhasította.
Innen műúton gyalogolunk be Szatmárcsekére.

Utunk a művelődési ház előtt megy el (betérhetünk megtekinteni a Kölcsey emlékszoba 
kiállítását) és a református templom előtt balra kanyarodik a kopjafás temetőhöz. (Itt nézzük 
meg  a temetőt és a Kölcsey síremléket.) A temetőkerítés mellett vezet az az út, amely a Tisza 



gátra visz ki. Az út jobbra-balra kanyaroga szántók között. A gáthoz érve jobbra, a gáton 
folytatjuk utunkat, miközben áttérünk (éles jobbra kanyar) a Túr gátjára.

A Túr hídját elérve átmegyünk rajta és a másik oldali gáton visszamegyünk a Tisza gátjára 
(kb. 600 m után kocsiút vezet le a gátról balra, a Tisza-Túr találkozásához, a „TÚRBUKÓ”-
hoz, azaz a Túr bukógátjához.; tavasztól-őszig kedvelt kirándulóhely; dióliget, camping és 
más pihenést-kikapcsolódást szolgáló létesítmények). Visszatérve a gátra, balra folytatjuk 
utunkat egészen Tiszacsécséig.

Előbb Tiszakóród házait látjuk, majd mintegy 5 km után már a csécsei házak tetői tűnnek 
fel. A gátról az első jobbra letérő kocsiúton menjünk le a falu főutcájára és az irányt tartva 
(balra) rövidesen a Móricz háznál találjuk magunkat (a Móricz Zsigmond kiállítás 
megtekintése után célszerű még megnézni a falu késő barokk református templomát és 
harangtornyát is).
Utunk véget ért!
A fizikai fáradtság és a szellemi felfrissülés után minden teljesítőnek további szép túrákat 
kívánnak:

a túra szervezői

TUDNIVALÓK

Túrafüzetet – kérésre – díjtalanul küldünk, mindazoknak, akik kérésükhöz egy 
megcímzett, felbélyegzett borítékot mellékelnek. 

Aki a túrát teljesítette, megtételét az előírt – 12 bélyegzés kizárólag a füzetben – módon 
igazolja és a túrafüzetet a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Természetbarát Szövetség címére 
(4400 Nyíregyháza, Géza u. 8-16., mobil: 06-20/958-4022) megküldi, az megkapja a túra 
emlékjelvényét, amelynek ára: 200 Ft/db. A jelvény árának befizetését postai úton vagy 
személyesen intézheti. 

Ügyintézés személyesen a szövetségben:
Minden csütörtökön 1700 és 2000 között.

A túra gyalog vagy kerékpárral, több részletben és bármelyik irányban teljesíthető, 
időkorlátozás nélkül.

Az igazolásokat a megjelölt településeken – Tiszacsécse kivételével, ahol is csak az 
emlékszoba bélyegzőjét fogadjuk el – bárhol beszerezhetik. (Pl.: bolt, parókia, kocsma stb.)



Az útvonal távolságbeosztása

Nyíregyháza vasútállomás   0 km
Nagyszállás buszmegálló   9 km
Harangod  13 km
Mohos-tó  25 km
Ófehértó vasútállomás  41 km
Fenyves csárda  46 km
Vaja vasútállomás  56 km
Nyírmada  65 km
Ilk  83 km
Vásárosnamény vasútállomás  90 km
Gergelyiugornya kemping  97 km
Tákos 117 km
Tarpa 122 km
Tivadar 128 km
Szatmárcseke 135 km
Tiszacsécse emlékház 148 km

MÚZEUMOK, GALÉRIÁK, KIÁLLÍTÓHELYEK
A MÓRICZ ZSIGMOND túra útvonala mentén

(Jelölések a felsorolás során:  I. a kiállítás témája
II. nyitva tartási idő, bejelentkezés
III. belépő ára (Ft/fő)

NYÍREGYHÁZA

Görög Katolikus Egyháztörténeti Gyűjtemény

/4400 Nyíregyháza, Bethlen Gábor u. 5.; Tel.: 42/415-901/

I. A görög katolikus egyház művészeti értékei a XVIII-XX. Századból.

II. H-P: 800-1600, SZO: 800-1200

III. Ingyenes

Jósa András Múzeum

/4400 Nyíregyháza, Benczúr tér 21.; Tel.: 42/315-722/

I.a. Jósa András emlékkiállítás
I.b. Benczúr Gyula emlékkiállítás – festmények, vázlatok, bútorok
I.c. Krúdy Gyula élete és kora – a századforduló hangulatát idéző tárgyak, ruhák, Krúdy 

első kiadású műve
I.d. Nyíregyházi huszárok 1868-1944 – a Nyíregyházán szolgált egykori huszárezredek 

egyenruhái, fegyverei, személyes tárgyak, versenydíjak



I.e. Nyíregyháza története az újjáépítéstől az I. világháborúig – a város eredeti 
telepítőlevele 1753-ból, utca-és házszám táblák, közkutak

I.f. A pénz története az ókortól a XVII. Századig, - görög és római pénzek, középkori 
magyar és európai fizetőeszközök

I.g. Barbárok a birodalom peremén – a Felső-Tisza vidék római császárkori története
I.h. Utak a múltba – régészeti kiállítás

II. K-Szo: 900-1400; V: 900-1400

III. 60-100,- Ft

Városi Galéria /4400 Nyíregyháza, Selyem u. 12.; Tel.: 42/408-720/

I.a. Sóstói Éremművészeti Tábor anyaga
I.b. Pál Gyula festményei
I.c. Időszaki kiállítások – szobrászati, képzőművészeti, textil, stb. anyagok

II. K-Szo: 1000-1800

III. Ingyenes

SZATMÁRCSEKE

Kölcsey Ferenc Emlékszobra /4945 Szatmárcseke, Kölcsey u. 46.; Tel.: 44/432-140; Szűcs 
Józsefné/

I. Kölcsey Ferenc élete, munkássága

II. Előzetes bejelentés alapján

III. 50,-Ft

Tájház /4945 Szatmárcseke, Vasvári Pál u. 4./

I. Paraszti porta

II. -

III. ?

TARPA

Szárazmalom /4931 Tarpa, Árpád u. 36.; Tel.: 45/488-331; Rózsa Béláné/

I. - ipari műemlék

II. Előzetes bejelentkezés alapján

III. 30,-Ft



Tájház /4931 Tarpa, Kossuth út 21.; Tel.: 45/488-085; Szabó László/

I.a. Népi faeszközök – zsindely, véka, faesztergálás

I.b. Kenderfeldolgozó eszközök

I.c. Bajcsy-Zsilinszki Endre életműve

II. Előzetes bejelentkezés alapján

III. 20,-Ft

Református templom /4931 Tarpa, Kossuth u.; parókia: Kossuth u. 13.;m Tel.: 45/488-012/

I. -középkori freskó, faragott ajtó

II. Célszerű előzetesen bejelentkezni

III: Ingyenes /adomány a templom javára adható/

TISZACSÉCSE

Móricz Zsigmond Emlékház /4947 Tiszacsécse, Kossuth u. 60.; Tel.: 44/433-013; Nagy 
Bertalanné/

I.a. Móricz Zsigmond élete
I.b. A századforduló szatmári népművészete, használati tárgyai, építészeti stílusa –

paraszti építészeti kultúra

II. K-V: 1000-1800

III. 30-50,-Ft

VAJA
Vay Ádám Múzeum /4562 Vaja, Damjanich u. 75.; Tel.: 44/385-297/

I.a. Rákóczi korabeli bútorok
I.b. A rákóczi szabadságharc eseményeit bemutató kiállítás
I.c. A Vay család története

Szoborpark a kastély udvaron /Múzeum=Vay kastély/

II. Ápr. 1- Okt. 31. K-V: 900-1700

Nov.1- Márc.31. H-P: 800-1600

III. 60-100,-Ft

Tájház /4562 Vaja, Damjanich u. 104.; Tel.: 44/385-297/

I. Paraszti porta és berendezési tárgyai – a tárgyak használat közben

II. Ápr. 1- Okt. 31. K-V: 900-1700



Nov.1- Márc.31. H-P: 800-1600

III. 60-100,-Ft

VÁSÁROSNAMÉNY

Beregi Múzeum /4800 Vásárosnamény, Rákóczi u. 13.; Tel.: 45/470-638/

I.a. Vásárosnamény és környéke régészeti emlékei
I.b. A beregi Tiszahát népművészete – keresztszemes kézimunkák
I.c. Beregi vasöntvények
I.d. A gabona tárolása, örlése, kenyérsütés

Beregi Múzeum Iskolatörténeti kiállítása /Eötvös-kúria; 4800 Vásárosnamény, Jókai u. 57.; 
bejelentkezés a múzeumban/

I. A régi iskola; a gyakorlati oktatás a múlt elemi népiskolájában

II. Jan.2–Márc 31. és Nov.1–Dec. 31. H-P: 830-1630;
Ápr. 1-Okt. 31. K-P: 830-1630

           Szo-V:800-1600

III. 50-100,-Ft


